

GEMEINDE HOLDERBANK SO PROTOKOLL DER GEMEINDERATSSITZUNG NR. 7321 VOM 27.04.2021

ÖFFENTLICHES PROTOKOLL

Im Gemeindesaal Abstandsregelung infolge Corona-Pandemie

Anwesend:	Urs Hubler	Gemeindepräsident
	Erik Hahn	Gemeindevizepräsident
	Pascal Berger	Gemeinderat
	Andrea Probst	Gemeinderätin
	Viktor Tschan	Gemeinderat
	Claudia Fluri	Gemeindeschreiberin

Traktanden:

1. Protokollgenehmigung
 - GR Nr. 7221 vom 06.04.2021
2. Landabtausch – Manfred Jeker
 - Kenntnisnahme
3. Sanierung Schattenbergweg, Projekterweiterung
 - Vorstellung und Beschluss
4. Wegunterhalt Flurweg/Waldweg – Hanspeter Zbinden
 - Bereinigung
5. Immobilienstrategie – Erik Hahn
 - Genehmigung Architektenvertrag
 - Allg. Infos
6. Mitteilungen aus den Ressorts
7. Aktualisierung Pendenzen
8. Rechnungen
9. Verschiedenes

Gemeindepräsident Urs Hubler begrüsst die Anwesenden und eröffnet die heutige Gemeinderatssitzung. Die Traktandenliste wurde fristgerecht zugestellt. Die vorliegende Traktandenliste wird einstimmig genehmigt. Zu den Traktanden 3 und 4 ist Hanspeter Zbinden, Werkhof, anwesend.

GEMEINDE HOLDERBANK SO
PROTOKOLL DER GEMEINDERATSSITZUNG NR. 7321 VOM 27.04.2021

1. Protokollgenehmigung

- **GR Nr. 7221 vom 06.04.2021**

BESCHLUSS:

Das Protokoll Nr. 7221 vom 06.04.2021 wird einstimmig genehmigt.

2 Landabtausch – Manfred Jeker

- **Kenntnisnahme**

Nicht behandelt.

3. Sanierung Schattenbergweg, Projekterweiterung

- **Vorstellung und Beschluss**

Hanspeter Zbinden, Werkhofverantwortlicher, regt dazu an, den gesamten Schattenbergweg zu sanieren. Aktuell ist der hintere Abschnitt nicht zur Sanierung vorgesehen. Der Vorteil ist unter anderem, dass Leitungsbruchkosten gespart werden könnten.

Weiteres Vorgehen: Es wird eine zusätzliche Offerte für das Reststück eingeholt und auf die Gemeindeversammlung im Juni 2021 traktandiert.

BESCHLUSS:

Zustimmung einstimmig, keine Enthaltungen

4. Wegunterhalt Flurweg/Waldweg – Hanspeter Zbinden

- **Bereinigung**

Im Budget 2021 ist die Sanierung vom Galtenweg mit Fr. 22'500.— budgetiert. Es herrscht Unklarheit darüber, ob der Galtenweg ein Flurweg ist oder nicht. Urs Hubler legt die Strassenvereinbarung auf, die unsere Gemeinde mit Forst Thal hat.

Die Arbeitsgruppe Forst hatte im 2020 einen Plan zum Strassennetz mit allen Forst- und Flurwegen erarbeitet, welcher anschliessend vom Gemeinderat abgesegnet wurde.

Zwecks Eingabe im Mehrjahresprogramm «Periodische Wiederinstandstellung (PWI) von Flurwegen» beim Kanton hat Pascal Berger und Viktor Tschan einen eigenen Plan erarbeitet.

Die beiden Pläne stimmen beim Galtenweg (evtl. weiteren Wegen) nicht überein. Pascal Berger klärt das mit dem Förster, Kilian Bader, Forst Thal ab.

5. Immobilienstrategie – Erik Hahn

- **Genehmigung Architektenvertrag**
- **Allg. Infos**

Erik Hahn informiert über die weiteren Schritte betreffend Umbau neues Schulhaus:

- Die Detailplanung erfolgt ab jetzt bis Ende Juli
- Baubewilligung Eingabe Ende Juli
- Ausschreibung in 3 Etappen
- Abschluss aller Werkverträge bis Mitte Dezember
- Start der Arbeiten im Februar 2022
- Ende der Arbeiten mit dem Abbruch Kindergarten Ende 2022

Die Umbauarbeiten beginnen im Obergeschoss. Als provisorische Klassenzimmer stehen der Werkraum, ein Provisorium im Eingangsbereich und das Vereinszimmer zur Verfügung. Das Lehrerzimmer kann als Gruppenraum genutzt werden.

Erik Hahn hat dem Gemeinderat am 23.04.2021 die Vorlage den Architektenvertrag von baderpartner (Umbaumaassnahmen neues Schulhaus) im Vorfeld der heutigen Sitzung per E-Mail zugestellt. Der Vertrag entspricht dem Standard-SIA Vertrag.

Erik Hahn beantragt dem Gemeinderat den vorliegenden Architektenvertrag zur Genehmigung.

Viktor Tschan stellt den Antrag, das Geschäft zu vertagen, dieses stillzulegen, bis der neugewählte Gemeinderat tagt.

Urs Hubler und Erik Hahn klären Viktor Tschan darüber auf, dass zur Sanierung des Schulhauses eine Ausschreibung gemacht wurde und baderpartner den Zuschlag gemäss allen geltenden Kriterien erhalten habe. Zudem sei baderpartner preislich am günstigsten.

Die Immobilienstrategie wurde an der Urne und die Sanierung des Neuen Schulhauses an der Gemeindeversammlung genehmigt. Es gibt keinen Grund für eine Projektverzögerung, da der Souverän der Vorlage mehrheitlich zugestimmt hat.

Viktor Tschan: Es kommt etwas Anderes.

Antrag Viktor Tschan

Vertagung Geschäft «Genehmigung Architektenvertrag» bis der neugewählte Gemeinderat tagt.

BESCHLUSS:

Der Antrag von Viktor Tschan wird mit 4:1 und ohne Enthaltung abgelehnt.

Antrag Erik Hahn

Genehmigung des vorliegenden Architektenvertrages

BESCHLUSS:

Der Antrag von Erik Hahn wird mit 4:1 und ohne Enthaltung gutgeheissen.

Fernwärme

Die Frage nach Fernwärme ist mehrmals aufgekommen bei Veranstaltungen. Im Moment wird die Heizung im Schulhaus noch im jetzigen Zustand belassen. Fernwärme wird ein Thema beim Umbau des alten Schulhauses. Erik Hahn hat ein Umfrageformular betreffend Fernwärme erarbeitet, welches in Kürze in alle Haushaltungen verteilt wird. Die Auswertungen des Fragebogens werden zeigen, ob sich in Holderbank Leute dem Fernwärmeprojekt anschliessen wollen.

Seitens des Gemeinderates gibt es keine Einwände.

6. Mitteilungen aus den Ressorts

Erik Hahn: -

Pascal Berger: Radarkontrollen
19.04.2020 von 12.15 – 15.15 Uhr Holderbank, innerorts
Geschwindigkeit: 50 h/km
Gem. Fahrzeuge 302
Zu schnell 65
Ordnungsbussen 65
Anzeigen 0

Anonymer Brief

Es ist ein anonymer Brief eingegangen. Inhalt ist «sogenannte Willkür bei den Baubewilligungen». Der Brief wird in der Baukommission behandelt. Ein Antwortschreiben an den Absender ist nicht möglich, da anonym verfasst.

Urs Hubler merkt an, dass der Adressat die Baukommission hätte sein sollen.

Der Gemeinderat nimmt den anonymen Brief zur Kenntnis und hat ihn an die Baukommission weitergeleitet.

Löschwasserkonzept

Die Solothurnische Gebäudeversicherung verlangt, dass die Löschklappe direkt im Magazin ausgelöst werden kann.

Entsprechende technische Anpassungen mit Kabel und Kasten kosten zwischen Fr. 3'000.— bis Fr. 4'000.--.

Urs Hubler fragt, ob das nicht auch über die vorhandene Web-Basierte Steuerung der Wasserversorgung möglich wäre?

Die Auslösung via Mobilfunk und Modem kostet, gemäss eingeholter Offerte, Fr. 13'000.—. Detaillierte Abklärungen müssen noch mit der SGV getroffen werden.

- Andrea Probst: Anfragen Nutzung Turnhalle
Vom Musikverein ist die Anfrage für die Turnhallennutzung als Probelokal eingegangen. Jeweils am Donnerstag werden nun jeweils 11 Personen vom Musikverein in der Turnhalle proben.
- Der Turnverein wollte die GV in der Turnhalle abhalten. Da gemäss aktuellen C-Vorschriften vom Bund die Obergrenzen bei max. 15 Personen liegt, konnte diese Anfrage nicht bewilligt werden.
- Deutschförderung
Das erarbeitete Konzept wurde dem Kanton eingereicht. Gemäss neuester Information vom Kanton sind die gesetzlichen Grundlagen aktuell noch nicht vorhanden. In den kommenden 2 Jahren fallen noch keine Kosten für unsere Gemeinde an. Das Konzept von Holderbank ist das Muster für andere kleine Gemeinden geworden.
- Arbeitsgruppe «Zukunft Schule Holderbank»
Die Arbeitsgruppe hat gestartet und eine erste Ausgabe Schülerzeitung herausgebracht. Die Zeitung enthält eine Umfrage zur Schule. Die Arbeitsgruppe hofft auf einen hohen Rücklauf an Antworten.
Bitte für die kommende Gemeinderatssitzung traktandieren, welche Ziele der Gemeinderat für die Schule hat.
- Urs Hubler Schadenfall beim alten Schulhaus
Es hat einen Feuer-Schadenfall bei der Sammelstelle beim alten Schulhaus gegeben. Bernhard Tschan hatte den Brand entdeckt und gelöscht. Dadurch wurde ein grösserer Schadenfall verhindert. 3 Schüler hatten das Feuer entfacht. Ein Schüler stammt aus Holderbank, die anderen beiden aus dem Basbiet und Bernbiet. Die STAWA hat empfohlen, keine Anzeige zu machen, da es sich um Jugendliche von 14 Jahren handelt. Von zwei Jugendlichen sind Entschuldigungsbriefe eingegangen. Mit den Eltern wurde vereinbart, dass die Gemeinde auf sie zu kommt, sie darüber informiert, wann und wo die Jugendlichen einen Arbeitseinsatz leisten müssen zur Wiedergutmachung. Das Schreiben wird ein klares Statement enthalten, dass bei einem weiteren Vorkommnis Strafanzeige erstattet wird.
Urs Hubler kümmert sich diese Woche darum und fixiert die Termine gemeinsam mit Hanspeter Zbinden.
- Gemeindefahrzeug
Das neue Gemeindefahrzeug muss in die Mehrjahresplanung (Budget) aufgenommen werden. Monika Probst stellt die Mehrjahresplanung am 17. Mai vor.
- Viktor Tschan Schattenberggrube
Die Bewilligung bis 2030 ist eingegangen.

GEMEINDE HOLDERBANK SO
PROTOKOLL DER GEMEINDERATSSITZUNG NR. 7321 VOM 27.04.2021

Erik Hahn: Kosten Reparatur Gehweg beim Schulhaus
Hanspeter Zbinden hat den Gehweg repariert. Die Kosten sollten den Eltern der beiden Schadenverursacher in Rechnung gestellt werden, gemäss Gemeinderatsbeschluss vom 21.09.2021.

Urs Hubler Einbürgerungen
Der Regierungsrat des Kantons Solothurn hat am 06.06.2021 folgenden Personen das Bürgerrecht verliehen:
-Jahiu, Herolind
-Jahiu Triumph
-Jahiu Riga

Mutationen Einwohnerkontrolle per 23.04.2021

Wegzug	3
Zuzug	10

Todesfälle

Bader Bruno, 04 03.1943 – 18.04.2021

Der Gemeinderat gedenkt dem Verstorbenen in einer Schweigeminute.

Gemeinderatswahlen

Urs Hubler gratuliert allen Gewählten zu ihrer Wahl.

Die neue Legislatur beginnt im August 2021.

Validierung Gemeinderatswahlen

Der Gemeinderat der Gemeinde Holderbank, gestützt auf Artikel 119b des Gesetzes über die politischen Rechte vom 22. September 1996 (BGS 113.111), beschliesst:

1. Von den Ergebnissen der Erneuerungswahlen des Gemeinderates vom 25. April 2021, publiziert am 27. April 2021 im Anschlagkasten und auf der Gemeindehomepage, wird Kenntnis genommen.
2. Innerhalb der 3-tägigen Beschwerdefrist (nach Artikel 160 des Gesetzes über die politischen Rechte) keine Beschwerden erhoben werden
3. Das Wahlprotokoll des Wahlbüros Holderbank vom 25. April 2021 wird genehmigt und die Gemeinderatswahlen werden validiert.

Stellenausschreibung Schulleitung

Die Ausschreibung ist erfolgt (Anzeiger Thal-Gäu, Schulblatt, Gemeinde-Homepage). Die Ausschreibung wird noch breiter publiziert.

7. Aktualisierung Pendenzen

Keine neuen Pendenzen

GEMEINDE HOLDERBANK SO
PROTOKOLL DER GEMEINDERATSSITZUNG NR. 7321 VOM 27.04.2021

8. Rechnungen

-

9. Verschiedenes

Viktor Tschan:

Die Bewilligung für Hansueli Zurlinden für das Rinderweid-Bächli ist eingegangen.

Urs Hubler:

An der nächsten Gemeinderatssitzung vom 17.05.2021 wird Monika Probst anwesend sein (Mehrjahresplanung).

Aufgrund des neuen Flurreglements sollte die Bevölkerung auf das Zurückschneiden der Hecken und Sträucher aufmerksam gemacht werden, eine separate Information sollte an die Landwirte und an die Hundehalter erfolgen.

Nächste Sitzung	17.05.2021
------------------------	------------

GEMEINDERAT HOLDERBANK SO
DER GEMEINDEPRÄSIDENT

DIE GEMEINDESCHREIBERIN

Sign. Urs Hubler

Sign. Claudia Fluri